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     ATA DA 8ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 06/04/2020 
6ª LEGISLATURA - 4º Período Legislativo do Ano de 2020. 

 

Presidente: Delcio Maus 

Vereadores: Álvaro Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Angélica M. C de 
Franceschi, José Mauro de Arreal, Odir da Rosa, Pedro Henrique Gewher, 
Renildo Schaurich, Silomar Garcia Silveira.   

 

Aos seis dias do mês de abril de dois mil e vinte, às dezoito horas, a Câmara 

Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a 

proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Delcio Maus, declarou abertos os 

trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor 

Presidente solicitou a Vereadora Angélica M C de Franceschi que realizasse a 

leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da sessão 

ordinária 007/2020 do dia 30/03/2020. Aprovada. Ordem Do Dia: Proposições 

diversas: Indicação nº 002/2020: de autoria da vereadora Angélica M. C. de 

Franceschi: Que a administração municipal juntamente com as secretarias 

responsáveis, que utilize parte dos recursos da Câmara Municipal de Vereadores de 

Novo Cabrais para aquisição de álcool em gel para fornecimento aos cidadãos deste 

município. APROVADA, Moção n° 002/2020: de autoria do vereador Silomar Garcia 

Silveira: Que seja encaminhada Moção De apoio ao comércio e indústria de Novo 

Cabrais, e pedido de providências ao Poder Executivo Municipal. APROVADA. 

Requerimento n° 004/2020: de autoria do vereador Silomar Garcia Silveira: Que 

seja encaminhada à AFUBRA- Associação dos Fumicultores do Brasil, requerimento 

para a renegociação/prorrogação das dívidas dos agricultores do Município de Novo 

Cabrais. APROVADO. Requerimento n°005/2000: de autoria do vereador Silomar 

Garcia Silveira: Que seja encaminhado o presente REQUERIMENTO, para a RGE, 

manter o fornecimento de energia elétrica com normalidade, neste período de 

secagem de fumo. APROVADO. Projeto de Lei n° 077/2019: Altera Lei Municipal 

n°1.034/2009.  Fica na Casa. Explicações Pessoais: Vereador Silomar Garcia 

Silveira: O vereador cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna para 

falar sobre as duas proposições de sua autoria, aprovadas no dia de hoje nesta 

Casa, sendo a primeira uma Moção de Apoio ao Comércio e Indústria de Novo 

Cabrais, e Requerimento para o Executivo Municipal, visto que não há razão para 

que as atividades da cidade continuem normais, e algumas atividades do comércio 

se prejudiquem, bastando que houvesse com as normas, algumas restrições em 

condicionamento de segurança e proteção para que normalizasse e se mantenha a 

vida produtiva e econômica do município e desses empreendedores. // Aparte ao 

Vereador Renildo Schaurich: O vereador esteve em reunião com o Senhor Prefeito e 

alguns Secretários do município e foi discutida a situação colocada pelo vereador 
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Silomar, onde basicamente as lojas, sendo questinadas várias coisas, mas levando 

em conta o Decreto Estadual para não contrariar, e criar atrito, podendo sofrer 

alguma penalidade, foi resolvido seguir o Decreto. Mas o vereador ressalta que 

realmente foi colocado que isso seria muito injusto essa seleção, ainda deu-se a 

alternativa de um atendimento a tele-entrega, mas que resolveram pelo Decreto 

Estadual.// O vereador Silomar ressalta que o Decreto Estadual, no município, a luz 

do Art. 30, I e II da CF, preceitua que o município tem autonomia para legislar sobre 

assuntos de interesse local, ocorrendo que no município de novo cabrais não há 

casos de incidencias nem de suspeitas, pelo menos divulgadas, do COVID 19, 

portanto o munícipio poderia adequar e ajustar para manter com as forças em 

funcionamento, entendendo que o decreto estadual não seria óbice, pelo contrário, é 

muito cômodo para o Executivo e os 497 Executivos do Rio Grande do Sul, que 

estão tirando proveito do Decreto Estadual, porque isso facilita a fluir melhor os atos 

das Administrações, sem cumprimento das exigências, como por exemplo Licitações 

e Contratos Administrativos. Desta forma o vereador acha que deve se ater com 

mais espírito social do que meramente formal. // Aparte ao Vereador Renildo 

Schaurich: O Vereador ressalta que na reunião mencionada, ele era favorável à 

colocação de um artigo que pudessem ser abertas estas lojas, mesmo que 

restritivamente, mas foi voto vencido na reunião.// O vereador Silomar utilizou-se de 

um paradigma, ao mencionar que na cidade de Cachoeira do Sul criou-se um 

"pandemônio", caos total, os Decretos Municipais praticamente fechando a cidade, o 

Prefeito inclusive cogitou colocação de cancelas de acesso a cidade. Tiveram dois 

casos confirmados de coronavirus, um é um empresário que participou de jantar na 

sociedade, que se contaminou e está internado em Porto Alegre, e o segundo caso 

que é um paciente, internado desde o dia 27, onde hoje a tarde deu alto curado do 

coronavirus. Cachoeira do Sul tem pequenos e médios empresários que não se 

sabe se terão fôlego para retornarem suas atividades depois de um mês parados. 

//Aparte ao Vereador Delcio Maus: o vereador faz uma ressalva que isto aconteceu 

não só em Cachoeira e sim em vários municípios, como está vendo inclusive na 

RBS, e mais ainda a seca no Rio Grande do Sul.// Então o vereador retorna na 

moção aprovada, pedindo que fosse transcrita, juntamente com suas demais 

proposições, em seus inteiros teores na presente ata, o que se fará logo ao término 

de  seu pronunciamento. No caso de seu Requerimento à RGE, ressalta que não 

fique apenas em proposições e audiências públicas que não resultaram em nada, 

porque se perpetuar esta situação não ficarão somente nas formalizações, e sim 

marchando numa ação civil publica, porque a RGE é uma concessionária de serviço 

público essencial. Outro assunto que o vereador traz a tribuna é sobre uma 

denúncia, o qual permite mas não lê para não precisar consignar na ata, e que todos 

os vereadores tem posse e conhecimento, sendo uma matéria grave só que a fonte 

não inspira credibilidade, com um perfil que não foi auferido sua autenticidade. O 

vereador sujere que antes de qualquer encaminhamento, no qual a Câmara deverá 

tomar uma providência, a própria denúncia diz que se o Legislativo não tomar uma 
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providência, será encaminhado ao Ministério Público, mas, como já tem os 

vereadores um precedente no expediente, do Ministério Público e arquivado nesta 

Casa, inclusive vindo advertência desta mesma matéria, similar a esta, sugerindo o 

vereador para que seja criada nesta Casa uma comissão mista, para averiguar a 

autenticidade e legitimidade deste perfil primeiramente, porque para dar 

encaminhamento nesta Casa, que terá que tomar providências sob pena de 

prevaricar, e praticarem crime de responsabilidade, vedado e preceituado no 

Decreto 201/67, portanto esta Casa não poderá ficar inerte. Quando o vereador se 

refere em criar comissão para averiguar a autenticidade desta conta de perfil que 

realizou a denúncia, é pelo fato de que hoje, a suspeita recai sobre todos os 

vereadores, servidores, população em geral. Vereadora Angela Dumke - a 

Vereadora cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna para tratar do 

assunto comentado - coronavírus, ressaltando que horas ficam angustiados, horas 

ficam aliviados, porque os assuntos são muito desencontrados, mas como já disse, 

acha que os munícipes tem que manter a calma e seguir as orientações dos 

técnicos em saúde que estão orientando que fiquem todos em casa, saindo só o 

necessário para que essa situação não se agrave e que se possa tratar as pessoas 

com os equipamentos, com as devidas precauções necessárias. A questão que 

deixa a vereadora feliz é ver o quanto que vem sendo feito já em relação a isso, pois 

quando se começou a história do coronavírus se ouvia falar muito que na China 

constroem um hospital em uma semana, e que aqui não teríamos condições de 

fazermos isso. Porém hoje vemos hospitais de campanhas com todos os estados e 

muitos municípios preparados para atender o pessoal, deixando todos muito 

contentes, e também, a questão do voluntariado, vendo muitas pessoas se 

voluntariando para fazer consertos e doações de respiradores, doação para 

hospitais, então a solidariedade do povo é muito grande, acreditando a vereadora 

que vamos vencer esse período difícil. Quanto à questão do comércio, a vereadora 

entende a situação, que não é fácil, exemplo de quem comprou mercadorias para o 

período de páscoa, se não conseguir vender agora é algo que fica perdid, então é 

uma questão bem complicada. Aqui no município tinha-se pensado em reverter, 

porém com a vinda do novo Decreto Estadual, teve uma videoconferência com o 

Governador, o qual o Sr Prefeito participou e depois teve a reunião dos Prefeitos da 

centro-serra, onde o Sr Prefeito Municipal, André de Lacerda também participou, 

sendo orientado que se mantivessem essas restrições, preferindo serem cobrados 

por excesso de cuidados do que por negligência, sendo melhor prevenir do que 

remediar. // Aparte ao Vereador Silomar: o vereador ressalta que temos que ter 

cautela, pois muitos Governadores e Prefeitos de capitais estão mais preocupados 

em desestabilizar o Governo do Bolsonaro do que com o problema da pandemia, e 

quanto aos hospitais chineses que foram construídos em tempo recorde, também há 

informações seguras, que como a China socialista queria reforçar o comunismo no 

mundo, estavam tudo previamente preparados para mostrar como se o socialismo 

chinês fosse eficiente, para que quando divulgassem essa matéria estaria tudo 
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construído, então temos que ter muito cuidado nesses encaminhamentos para que 

não haja politicagem em cima desta pandemia.// A vereadora diz que pelo que vê 

não é questão só desse país, e sim que países de fora não tomarem essas 

precauções e não fazerem contingenciamento e hoje estão pagando por isso vendo 

centenas de milhares de pessoas morrendo por causa da pandemia. Então acredita 

que não seja uma questão de querer se destruir esse governo e sim de precaução, 

seguindo as orientações da OMS. Quanto ao município, a vereadora conversou com 

o pessoal da saúde e foi colocado que estão sendo tomadas todas as medidas, com 

o protocolo do Ministério da Saúde, já citou inclusive que em uma sala do posto de 

saúde, quando alguma pessoa chega com suspeita são encaminhadas para se fazer 

o atendimento, e a preocupação que se tem hoje é que aqui no município, mesmo 

que não tenhamos nenhum caso confirmado, existem as suspeitas que estão sendo 

monitoradas, porém não possui os testes para se fazer nessas pessoas, então a 

vereadora ressalta que não se pode dizer que não temos o vírus circulando no 

município, por isso a importância de se fazer esse contingenciamento. Ainda, refere 

que estão aguardando se conseguem comprar esses testes o mais rápido possível 

para fazer nestes pacientes, porque no momento eles só são disponibilizados para 

hospitais e profissionais da saúde. A vereadora relata a extrema dificuldade também 

em encontrar EPI’s para distribuir para esses profissionais da saúde que estão 

trabalhando sem a devida proteção, por exemplo, a questão da máscara que é outra 

polêmica, onde se diz uma hora que é para utilizá-la e outra hora que não é 

necessário, então a vereadora diz que são desencontradas as informações 

noticiadas. A vereadora parabenizou a equipe da Secretaria da Assistência Social, 

pela confecção de máscaras que estão sendo distribuídas no posto de saúde para 

as pessoas que chegam com algum sintoma. Outra questão que a vereadora estava 

conversando com a Administração era sobre a vacinação dos idosos, onde era 

indicado que estes esperassem em casa, pois há duas equipes realizando, uma do 

Cortado e outra da sede, porém, as vacinas estão vindo fracionadas, e não está 

sendo o suficiente para disponibilizar para toda a população. Ressalta inclusive, que 

quem tiver condições de vir até o posto, eles também disponibilizam uma 

profissional para fazer.  Quanto à questão da estiagem, a vereadora diz que os 

munícipes foram abençoados pela pequena chuva nesta noite, porém na questão 

das águas não adiantou para nada, mas a boa notícia é que está sendo feita uma 

análise do poço do Potreirinho, àquele que foi inviabilizado por ter um alto teor de 

arsênio, mas segundo orientações técnicas foi feito um bombeamento dessa água, e 

a água nova já baixou bastante o teor desse arsênio, acreditando que essa água 

possa dar boa e seja própria para consumo para usar nos próximos dias. Vereadora 

Angélica M. C. de Franceschi – A vereadora cumprimentou a todos os presentes e 

ocupou a tribuna para relatar que assistiu um vídeo da jornalista Roberta Coltro,   no   

qual   a   mesma   fala   sobre   a   atual   situação   que   o   país   está enfrentando, 

bem como apresenta sua opinião referente as medidas adotadas diante da 

pandemia do coronavírus. Assim acrescentou a vereadora Angélica que diante da 



5                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
6ª LEGISLATURA – 4° Período Legislativo ANO 2020. 

 

manifestação do colega vereador Silomar Garcia Silveira, o qual colocou sua opinião 

sobre a situação dos comerciantes no nosso município. Após   a   apresentação   do   

vídeo   a   vereadora   expôs   sua   opinião   sobre   as medidas adotadas pelo 

Governador do Estado, destacando que estas medidas são severas demais, 

principalmente nas cidades que não apresentam casos da doença, destacando que 

acha necessário o cuidado com os idosos e grupo de risco. Ressalta ainda ao 

Senhor Prefeito Municipal que há condições de trabalhar sem se expor ao risco, com 

medidas de proteção. // Aparte ao Vereador Silomar  Garcia   Silveira:   Como   havia   

comentado   no   aparte   da   Vereadora Angela, na qual faz parte do socialismo 

chinês para dominar o mundo dominar outros   governos   e   mandar   na   

economia.   Destaca que os comentáriosa presentados pela jornalista, foram 

realizados também pelo Deputado Federal Osmar Terra em entrevista na Rádio 

GVC de Cachoeira do Sul, o qual possui voz ativa no Brasil atualmente, sendo 

detentor de autoridade política, técnica e idoneidade. Reiterou ser contraposto pela 

colega vereadora Angela por não possuir condimento político sobre a matéria. Assim 

ressalta que se fosse seguida a tese do Deputado Osmar Terra, o Brasil não teria   

esses percalços na economia atualmente. //  A vereadora Angélica continua sua fala 

destacando a situação da Itália a qual possui um clima frio, diferente da situação do  

país, que o mesmo estaria em tempo, pois estão sendo construídos hospitais e o 

pico de casos não ocorreu. Destaca ainda que não seria necessário fechar o  

comércio agora,  já  que  há  tempo de  aumentar o número de leitos em hospitais e 

para aquisição de EPIs que estão faltando em nossos hospitais. Em seguida, a 

vereadora esclareceu a razão de apresentar o vídeo no início de sua fala. Assim, a   

mesma   relembra   sua indicação:   Que   a   Administração   Municipal   juntamente   

com as secretarias responsáveis,  utilizem parte dos recursos da Câmara Municipal   

de Vereadores de Novo Cabrais para aquisição de álcool em gel para fornecimento 

aos cidadãos deste município, disponibilizando um  valor “x”.  // Aparte Vereadora 

Angela Gelsdorf Dumke: Destacou que em certos momentos os hospitais estarão   

lotados e não haverão profissionais necessários para atenderem esses pacientes,  

pois os técnicos de enfermagem, enfermeiros e médicos estarão infectados pelo 

vírus e não poderão realizar o atendimento. A vereadora comenta sobre o uso do 

álcool em gel, que o mesmo não é tão eficaz quanto lavar as mãos e deve ser 

utilizado apenas em casos que não é possível lavar as mãos. // A vereadora 

Angélica encerra sua fala reforçando o pedido de providência realizado há um tempo 

atrás para o conserto de um fio de luz na luminária da residência de Silvia Furlan, na 

Linha São João em Cortado, que ainda não foi realizado. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão 

convocando os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será 

realizada no dia 13 de abril de 2020 às 18h, via internet. Assim, declarou encerrada 

a presente sessão às 19h, a qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador 

Delcio Maus, e secretariada pela Vereadora Angélica M. C. de Franceschi, 
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determinando que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Júlia Lied 

Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada todos os presentes. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                                            Ver. José Mauro de Arreal 

 

 Ver. Angélica M. C. de Franceschi                                 Ver. Odir Fernandes da Rosa 

 

Ver. Renildo Schaurich      Ver. Pedro Henrique Guewher 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Silomar Garcia Silveira 

  

  

Ver. Delcio Maus                                

Presidente 


